

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES

DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N.: 28°, 28' 3"

SANTA CRUZ DE TENERIFE
SITUACION GEOGRAFICA
Latitud N.: 28°, 28' 30"

Biblioteca Provincial.

Laguna

SITUATION GEOGRAPHIQUE
Latitude N. 28°, 28' 30"

ENGLISH ROYAL HOTEL

PLAZA DE LA IGLESIA
PORT OROTAVA

Good public & private rooms first class. English cooking.—Terms 8/- to 10/- per day, special arrangements for parties or a lengthened stay.

Laguna

English visitors to the charming old city of Laguna will proceed, if they are wise, to the Hotel Agüero.

The Agüero (with beautiful patio and sunny, well-sheltered garden) is near the Library, the Cathedral, and the Church of the Conception.

Open all the year.

To prevent deception by coachmen and others, visitors are respectfully informed that the name of The Agüero is placed in large gilt letters over the entrance.

Güimar

The Buen Retiro is now open all the year round for tourists as well as invalids.

Polvos ZISKA

Estos excelentes polvos de FLOR DE ARROZ premiados en la Exposición de París son perfectamente adherentes a la tez y de un perfume exquisito.

MELENDEZ

Sucursal en la Laguna, S. Juan, 1

PINO DE ORO

This Establishment is unrivalled for situation being in a retired and agreeable position.

sition, standing in extensive grounds, and within twenty minutes walk from the Mole. The House is so situated as to overlook the Town and Bay of Santa Cruz.

VICTORIA HOTEL

This comfortable hotel (formerly known as Casa-de-Carpenter) is now reopened under new management.

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Capital y pueblos de la Provincia. un mes 2 pts. trimestre 7 id. semestre 13 id. un año 25 id.

TARIFA DE ANUNCIOS

Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera; y a 10 en la primera.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 9 y media; a las cinco Vísperas, Sermón y Miserere.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 9; a las oraciones el Rosario.

PARRQUIA CASTRENSE

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones, Nombre, Sermón y Miserere.

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY
Barómetro. 769.00
Termómetro a la sombra. 19.05
Viento. N.
Fuerza del viento. 2.00
Cielo; parte cubierta. 3 décimas
Temperatura máxima de ayer. 19.05
Id. mínima de anoche. 15.00
Estado del mar. Llana.

Cambios hechos hoy

Marzo, 9
España, 8 div a 0.20 p g. P.
Londres, vista, ptas 00.00 por £.
— 8 div. » 00.00 »
— 60 div. » 00.00 »
— 90 div. » 20.06 »
París, vista. » 00.00 »
— 8 div. » 0.00 »
— 60 div. » 00.00 »
Oro, de 6.00 » 6.25 »
Descuento: En el Banco, a 5 p g. anual.
(En la Plaza, de 7 a 9 p g. anual.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para mañana

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, el Teniente Coronel rer. Jefe del 9.º Batallón de artillería de Plaza, Don Luciano Menéndez.—Hospital y provisiones, el tercer capitán del Batallón cazadores regional de Canarias número 1, D. Antonio Navarro.—Oficiales de vigilancia a las órdenes del Jefe de día y Sargentos para la conducción de enfermos, de los citados cuerpos.—El Gobernador militar, Pérez Galdós.—Comunicada.—El capitán primer Ayudante mayor de plaza interino, José María Expósito.

Sección Religiosa

Marzo, 9

Santo de hoy.—Santa Francisca.

Santo de mañana.—San Melitón.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 9 y media; a las cinco Vísperas, Sermón y Miserere.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 9; a las oraciones el Rosario.

PARRQUIA CASTRENSE

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones, Nombre, Sermón y Miserere.

Efemérides

1119. Conquista de Cuenca por Alfonso VIII.
1724. Se levantan pendones en Madrid por el rey Don Luis I de España.
1734. Nace Huerta, poeta español.
1749. Nace Mirabeau, célebre orador francés.
1751. Muere D'Agnesseau, jurisconsulto francés.
1801. Tratado de Luneville, entre el emperador de Alemania y la República francesa.

Registro Civil

Marzo, 8

NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

CRÓNICA

Procedente de Rufisque entró esta mañana en nuestro puerto el vapor francés General Dodds.

Esta mañana pasó por frente a nuestro puerto, en viaje del Havre para el Brasil, el vapor francés Córdoba de la Compañía Chargeurs Réunis. Comunicó con el Semáforo.

Además del Sr. Hazera, que, como dijimos hace días, había recibido de Francia tubos de suero antidiftérico, tiene aquí también el distinguido médico alemán Doctor Otto, procedente del laboratorio del inventor Behring.

Se ve, pues, que no es tan difícil adquirir este precioso remedio, cuando los particulares lo consiguen; así es que a los Ayuntamientos debe serles tanto si no más fácil obtenerlo, y deben pedirlo, al menos para que los médicos municipales puedan emplearlo en los niños pobres que tengan la desgracia de ser atacados de difteria.

El juicio de excensiones de los mozos del actual reemplazo, señalado para la primera quincena de Abril, se ha dispuesto que se verifique res-

pecto de los mozos de cada uno de los pueblos de esta provincia en los días que se expresan a continuación:

Capital y Fasnía el 1.º

Arafo, Candelaria y Güimar, el 2.

Las Palmas, Agüimes, Ingenio, San Lorenzo, San Mateo y Santa Brigida el 3.

Orotava, Puerto de la Cruz, Realejo alto, Realejo bajo, Santa Ursula y Victoria, el 4.

Adeje, Arico, Arona, Granadilla y Guía de Tenerife, el 5.

San Bartolomé de Canaria, Santa Lucía, Telde, Valsequillo, Artenara, Moya, Tejeda y Valleseco, el 6.

Buenavista, Garachico, Guancha, Icod, Rambla, San Miguel, Santiago, Vilaflor, Silos y Tanque, el 8.

Laguna, Matanza, Rosario, Sauzal, Tacoronte y Tegueste, el 9.

Arucas, Agaete, Firgas, Gáldar, Guía de Canaria, Moya, San Nicolás y Teror, el 10.

Los pueblos de Lanzarote y Fuerteventura el día 13.

Los pueblos de la Palma, Gomera y Hierro el 15.

Adelantan con bastante rapidez las obras que se están ejecutando en el Hospital provincial de Ntra. Sra. de los Desamparados.

En compañía del Diputado inspector Sr. La-Rosa y del capellán señor Mora, hemos visitado detenidamente el Establecimiento y con gusto observamos que se ha hecho y se está haciendo más de lo que creíamos.

Se ha terminado por completo una gran sala enfermería para mujeres en la crujía de la calle de San Carlos y anexo a ella un cuarto para operaciones; se han puesto los toldos en cuatro galerías, en otra sala del piso principal y en dos del segundo, y el lunes es probable que se empiece a colocar los techos rasos y enlucir las paredes en estos mismos departamentos. Falta solo la parte de carpintería en algunos bucos y el piso de mármol y la cancela de hierro para el vestíbulo, que han sido pedidos a Sevilla.

Un pequeño esfuerzo más y quedará terminado por completo aquel hermoso establecimiento.

La colonia inglesa obsequió ayer tarde con un té en el Lawn Tennis a los oficiales de la escuadra.

Citada por el Sr. Alcalde, se reunirá mañana a la una, en el Ayuntamiento, la Junta organizadora de las fiestas de Mayo.

No conocemos el proyecto de presupuesto municipal para el ejercicio próximo é ignoramos, por consi-

—Te lo suplico, Luciano! No puedo decir nada.

—¿Por qué?

—El honor me lo prohíbe.

—Me das mucha pena, Roger, mucha. Tu falta de confianza me entristece en gran manera.

Me conoces bastante, aparte de que mi carrera me manda la más absoluta discreción, para estar seguro de que el secreto que me confías será sagrado para mí. El honor te prohíbe hablar, por lo que pretendes... pero hay otro honor que te prohíbe callar, que es el de tu mujer y tu hija, a las cuales tu condena las sume en la vergüenza eterna. Estos dos honores están en la balanza; ¿a cual obedecerás?

Roger bajó la cabeza. Luciano guardó un momento de silencio; sus ojos se apartaban de su amigo. Se echó a reír, pero de un modo nervioso.

—¿Me parece que adivino!—dijo.

Roger se estremeció. ¡Ah, si hubiera podido dudar!... ¡Pobre muchacho!

—Y si lo adivino ¿me dirás si he acertado?

—Luciano, tu alegría me lastima.

—Hazme participe de tu secreto y lloraré contigo si es preciso.

Cada una de aquellas palabras penetraba en Laroque con la sensación fría de un puñal en el cuerpo. Luciano hubiera querido torturarle, hacerle pasar mil angustias para ver si lo vencía. Se veía obligado a callar. Noirville continuaba.

—Ayer hablaba de ti a Julia, y le decía que tu entereza me hacía creer que hay en tu vida algún secreto de mujer.

esta sospecha. La amistad era importante. Vea a su mujer libre y coqueta. Vea a Roger turbado ante él, pálido y tembloroso, teniendo verdaderamente el aspecto de un culpable.

—¿Por qué aquellos dos seres le aparecían de aquel modo tan próximos? ¡Ah! ¡Cuánto sufría! Pero era muy fuerte, y su amistad por Roger muy grande. Aquella lucha tan cruel, sin embargo, no se tradujo más que por una palabra proferida por Laroque, casi con vergüenza:

—¿Estás, pues, ligado con el marido?... ¿Hay, pues, una traición a la amistad?... ¿Y temes por la mujer que el marido se venga?

Roger comprendió la sospecha de Noirville... Los dos hombres se miraron a los ojos. Los de Roger se llenaron de lágrimas. Mentía... no, decía verdad; porque cuando había amado a Julia, ¿conocía a Luciano? ¿Era su amigo? ¿Había habido traición a la amistad? ¡No!...

Y es porque habiendo adivinado la vaga duda, que acababa de invadir el alma de su hermano, del hombre a quien tanto quería, y por cuya paz y honor hubiera dejado caer sobre él una acusación capital, es por lo que dijo:

—Oh, Luciano, amigo mío, ¿qué has pensado?

Y su garganta se estrechó sin dejar salir palabra alguna. Luciano le rodeó con los brazos y lo estrechó contra sí. En aquel abrazo se comunicaba toda su amistad.

—Ve—dijo—lo que tu silencio puede causar de mal, no solamente a ti, sino a los demás... Perdón amigo... por última vez, déjame suplicarte, en nombre de tu mujer y de tu hija... si no me dices de donde provienen los billetes, es-

blica... todo se arreglará del mejor modo posible... ¿qué te parece?

—¿Por favor! Luciano.

—Nada de favor, amigo. Decía que es posible que sea una mujer casada... No te oculto que hubiera preferido una aventura en el demi monde... El adulterio, amigo Roger, conduce siempre consigo, cualquiera que sea la pasión que le sirve de excusa, un cortejo de vergüenzas y de hipocresías penosas para la lealtad de un hombre... La pasión ciega, pero cuando ha desaparecido se encuentra uyo cambiado, con menos estimación de sí mismo... ¿Una mujer casada, declámos?... Hay marido. ¡He aquí por qué me dices que el honor te prohíbe hablar!

—Basta, Luciano—dijo Roger con tono firme—una de dos cosas: ó tus suposiciones son verdaderas, y lo que tu digas no puede más que renovar mis pesares y avivar mis ramolimientos ó son falsas y entonces ofensivas para mí: ¿Quieres que no hablemos más de ello, amigo mío?

Esta vez fué Luciano quien calló. Una vaga sospecha había penetrado en su espíritu, con dolor agudo. Pero sólo duró un segundo. La turbación de Roger, su persistencia en no decir nada a los jueces, su desprecio al peligro que corría, sacrificando su vida a su secreto, era muy extraño. ¿Qué grave razón le imponía semejante sacrificio? ¿El honor de una mujer? Pero confesando la verdad a Luciano, no hubiera sufrido menoscabo el honor de aquella mujer... Y en el fondo del corazón, algo le decía a Luciano:

—¡Es a ti, sobre todo, a quien oculta la verdad!

El abogado se había querido rebelar contra

guiente, la cantidad que en él se ha consignado para la conservación y arreglo de calles y para la apertura de nuevas vías; pero suponemos que se habrá aumentado la partida que figuraba en los presupuestos anteriores por este concepto ó en caso contrario que se aumentará, ahora que se está discutiendo y aun hay tiempo; pues hay que tener en cuenta no solo el mal estado de las calles en general, sino la necesidad de atender á las nuevas, como son, entre otras, la de Portier, prolongación de las de Méndez Núñez y Numancia, Santa Rita, etc.

Ha sido nombrado médico titular de la Laguna, el Sr. D. Manuel Olivares.

Terminada la colocación de los pretilos para las nuevas aceras y de los sifones para recoger las aguas de lluvia, hoy se habrá empezado á sentar los adoquines en el primer trozo de la calle de la Luz comprendido entre las de la Cruz Verde y Botón de rosa.

Se pasa el invierno y no se acaba de arreglar el jardínillo de la plazuela de Santo Domingo. Tampoco parece que se piensa en colocar la valla de hierro ó parte de ella, que se ha construido con el importe de donativos particulares y es una lástima.

Estamos repartiendo á nuestros apreciables abonados los números 199 y 200 de la popular revista ilustrada BLANCO Y NEGRO, cuyo mérito artístico y literario es cada día más notable.

D. E. P. Ha fallecido en la isla de Cuba la Sra. D. Dolores Romero, madre de nuestro paisano y compañero en la prensa, Director y colaborador que ha sido de varios periódicos de aquella Antilla, Sr. D. Ernesto Lecuona, á quien enviamos nuestro pésame.

Trasladado á Zaragoza, se embarcará mañana en el vapor Hespérides para su nuevo destino, el capitán de Telégrafos D. Cristóbal Romero, que vino cuando se tendió el cable y que ha montado todas las líneas de la provincia, en cuyos trabajos sufrió hace años un accidente que puso en peligro su vida.

Sentimos la ausencia de este celoso y modesto empleado.

Hemos tenido el gusto de recibir una carta circular, esmeradamente impresa y firmada por el Sr. D. Félix S. Molowny, en la que nos participa haber establecido en esta Capital un taller de Tipografía y nos ofrece sus servicios.

Agradecemos la atención y deseamos buena suerte al nuevo establecimiento.

Mañana á la tarde se verificará en la plaza de toros el espectáculo tantas veces anunciado como suspendido por causa de la lluvia.

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, que

mando el PAPEL DE ARMENIA, de perfume agradableísimo.—Pídase en la Librería de Francisco H. Hernández, Castillo, 56.

La facultad médica del mundo proclama la «Emulsión de Scott» como excelente preparación.

(Recházese toda sustitución ó imitación) Santa Cruz de Tenerife 5 Junio 1888. SRES. SCOTT Y BOWNE.

He usado con muy buen éxito siempre la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa en todas aquellas afecciones que de un modo general dependen de un empobrecimiento orgánico, pudiendo asegurar que es una excelente preparación.

Dr. DIEGO GUIGOU.

Madrigales

I ¿Sufres?... ¡Sí, sufres; te pregunto y callas! No me quieres; ¡lo dice tu desvío! Con un amor recóndito batallas, ¡y no es el amor mío!

II Llorando tus desdenes, muero, ingrata; y de tanto llorar se han teñido mis ojos de escarlata, como en la tarde el mar. ¡Míralos, y los tuyos mares sean de duelo y compasión! ¡Fíngela al menos, que las gentes crean que tienes corazón!

III ¡Te amo con toda el alma, mujer bendita: te amo como si fueras hermana mía! ¡Como á mi madre! ¿Qué más debo decirte ni puedo amarte? JOSÉ SALVADOR Y SALVADOR.

LO QUE SE COMERÁ DENTRO DE CIENTO AÑOS

Somos muchos y mal avenidos los que nos preocupamos á diario de la alimentación actual, y de cuando en cuando algunos nos permitimos hablar ó escribir de lo que comían y bebían los antiguos, desde la manzana sin mondar, de los huéspedes del Paraíso, hasta las gachas de los atenienses, pasando por el sumo de uva que desacreditó á Noé, para llegar de un salto al famoso carnero verde, plato favorito del rey Felipe II. Pero esta tarea, por demás pesada, resulta estéril, por estar ya muy espidado el campo de operaciones, y me parece más nuevo y más interesante hablar ahora de lo que comerán nuestros descendientes dentro de cien años.

Gracias á los progresos de la ciencia, el hombre del porvenir se nutrirá de alimentos artificiales, de harinas artificiales, de legumbres artificiales; beberá vinos y licores artificiales y fumará tabaco artificial.

Partiendo del principio que todos los comestibles se componen casi exclusivamente de carbono, de hidrógeno, de oxígeno y de ázoe; que el agua es un compuesto de oxígeno y de hidrógeno; que el oxígeno y el ázoe constituyen el aire que respiramos, y

que el carbono, bajo la forma de ácido carbónico, es el principal elemento del mundo vegetal, todos los que han estudiado un poco pueden deducir que no está lejano el día en que la química sintética, fabrique toda la alimentación humana con los cuatro elementos primordiales de la vida. El progreso de este fin de siglo, camina fatalmente sobre esta vía que nos lleva á todo correr al objeto apetecido.

¿Qué razón habrá para que la leche, la carne, los huevos y la harina de nuestros días, no puedan ser manufacturados en los laboratorios, cuando se llegue á demostrar también que costará menos dinero que obtenidos por el cultivo?

El primer paso está dado y todo hace prever el éxito.

Naturalmente, no se tendrá por arte mágica un bistec artificial, parecido á los que se pueblan los carniceros, que los carniceros condimentan, pero habrá una cosa equivalente, desde el punto de vista químico, digestivo y nutritivo.

La forma será diferente, puesto que tendrá probablemente la de una pastilla ó onza de chocolate, con el aspecto y el color de la carne, de modo que el gourmet más exigente quede satisfecho, y además, el bistec del porvenir tendrá, por lo menos, la ventaja de no estar nunca duro.

A través de su marcha secular, la civilización no ha cesado un solo instante, en su tendencia de alejarse de los recursos naturales, de correr en pos de los recursos de la química.

Desde los utensilios de cocina hasta los ingredientes que empleamos para condimentar los alimentos, salen todos de los laboratorios químicos. No hay, pues, que extrañarse si la química busca hoy el medio de fabricar la primera materia.

Desde el punto de vista científico, lo que más importa es el descubrimiento hecho en el propio laboratorio. El resultado como tal viene en zaga irremisiblemente, perfecciona los métodos y los propaga. Luego el laboratorio procede en sus descubrimientos con una constante progresión. Ya se produce el azúcar en el laboratorio, y existen privilegios de invención para fabricar azúcar, por medio de la combinación de dos gases, á menos de cinco céntimos la libra.

Así, andando las cosas, la remolacha y la caña de azúcar desaparecerán de la industria sacarina.

Si las condiciones comerciales de la operación se prestaran á llevarla á cabo, ya estarían fabricándose artificialmente el té y el café, que á pesar de tener nombres diferentes, tienen igual constitución química y un principio esencial idéntico.

Quien dice té y café, dice cacao.

¿Pues y el tabaco?

La nicotina, que es su principio esencial, se conoce perfectamente su constitución química y no se tardará en fabricarla artificialmente así que se consiga extraerla con abundancia de la brea, en donde se contiene con exceso, y entonces fumaremos

lo que manufacturen los drogueros, y ¡adiós Tabacalera!

Haciendo ahora abstracción de cuanto nos dejan ver de lejos tan luminosos horizontes y encerrándonos en los dominios de los hechos consumados, es preciso convenir en que la química sintética ha egrinado ya con éxito sus primeras armas.

El aceite de almendras amargas y el de mostaza, fabricados artificialmente, hacen ya camino, y la mostaza elaborada con su aceite artificial, es preferida á la mostaza de veras, á la mostaza natural, así sea de Dijón ó de Burdeos, que son los dos centros mosiaceros del orbe gastronómico.

Y no vale hacerse cruces, porque el comercio nos ha hecho entrar por el aro, y en las tiendas de comestibles se despacha á granel el producto falso, que, sea dicho entre paréntesis, es menos nocivo que el verdadero.

Asimismo se obtienen directamente el ácido salicílico, el ácido tártrico, el ácido cítrico, el principio ácido de los cedros y de los frutos de otros árboles.

En la actualidad se busca el medio de conseguir la terebentina artificial, que dará naturalmente, como derivado, el caoutchouc artificial.

Pero contrayéndonos al título que encabeza estas líneas, hay que decir que la producción comercial de los alimentos, por medio de la química sintética, ha de depender de dos factores: la baratura en la producción y la calidad del producto.

Sirva de ejemplo la manteca de vacas artificial (tan conocido en Madrid) Hace veinte años que se le ocurrió á un francés fabricar manteca de vacas con la grasa de vaca ó de buey, y hoy ha llegado esta fabricación á su apogeo, y con la margarina—que así se llama el producto—se han hecho buenas fortunas.

No hay razón, pues, para dudar que algún día se pueda hacer manteca con la leche artificial, sobre todo, que ya se hace artificialmente la leche de azúcar.

No será obra de romanos para los químicos modernos el encontrar elementos que mezclados y manipulados den por resultado la leche.

Esa leche del porvenir se parecerá tanto á la verdadera, á la ordeñada directamente de las mamas de los animales, como la manteca artificial se parece á la natural.

En fin, vivir para ver, y no hay que dudar de nada!

Claro que habrá que habérselas con una serie interminable de problemas químicos, de solución difícil, pero al fin y al cabo problemas serán uada más, que si no los resuelven unos, otros los resolverán.

Porque la pelota está en el tejado y los sabios nos han revelado que la masa de los tejidos animales está hecha con ciertos compuestos azoicos que ejercen una acción de igual importancia en el desarrollo de los tejidos vegetales.

Para hacer carne será necesario producir antes, todos aquellos compuestos.

La química, lo conseguirá, y yo,

por mi parte, tengo gran fé en el resultado.

Lo que ocurra con la carne, ocurrirá con las legumbres y sic de cecivis. Una patata contiene:

81.844 por 100 de almidón, 13.031 por 100 de agua, 2.213 por 100 de materias azoadas, 1.13 por 100 de fibras leñosas, y cantidades ínfimas de grasa y de elementos minerales.

Ergo, si sabemos ya fabricar el almidón, ¿por qué no hemos de fabricar patatas?

Y las fabricaremos á nuestro gusto, y cuando nos convenga, de la clase que más nos apetezca y siempre sanas, y lo que es importantísimo... más baratas.

De modo, que dentro de cien años, nuestro biznietos, que son los que tendrán más probabilidades de vivir entonces, comerán todo lo que comen, fabricado por la industria, á la que la química habrá revelado los secretos de la alimentación venidera, fin de siglo... pero del siglo que viene. ANGEL MURÓ.

La situación del Banco

(NOTAS COMPARATIVAS)

Plausibles son los esfuerzos hechos por el Banco de España para llegar á la situación relativamente satisfactoria en que hoy se encuentra, porque tales esfuerzos, no sólo aprovechan al crédito del establecimiento, si que también convergen hacia la prosperidad del crédito público.

Sin embargo, el Banco de España debe y puede hacer más.

Debemos la verdad al público, y al manifestarla, entendemos cumplir nuestra misión, sin faltar á las consideraciones que merece nuestro primer establecimiento de crédito.

Si se compara la situación del Banco publicada el último sábado, con la de hace cuatro años, son evidentes los progresos alcanzados en su vida económica por la institución privilegiada.

Cuatro años há, millón arriba ó abajo, la relación entre los billetes circulantes y la reserva metálica, justabase casi matemáticamente á las facultades de emisión que tenía el privilegiado establecimiento.

El primer generoso impulso del Banco para responder á los clamores de la opinión y á los privilegios consignados en la ley de prórroga de 14 de Julio de 1891, fué aumentar la reserva de oro hasta 190 millones. Sólo durante el año 1892, ingresaron en las cajas del Banco quince millones de metal amarillo.

Pero desde fines de 1892 hasta el día, es decir, durante más de dos años, sólo ha aumentado el oro en diez millones, como si el número 200, importe actual de los millones de pesetas que constituyen su reserva en oro, fuera el desideratum de las aspiraciones del Banco.

Y al par que la reserva oro permanece estacionaria, elevase progresivamente la reserva plata: de 130 millones que importaba esta última en

Toda la sangre de Laroque afluyó á su corazón. Aquello fué tan violento y brutal que cayó sobre el lecho sin poder respirar apenas. Luciano no tuvo miedo. Rompió el cuello de la camisa para que respirara más libremente.

—¡He adivinado!—murmuró. Y cuando Laroque se hubo repuesto, Luciano, siempre sonriendo, dijo:

—¡Una calaverada, vamos! Confíesalo, no seas niño, confíesalo.

—Déjame Luciano; no me hagas sufrir.

—Esto va bien, como dicen los médicos á los enfermos. Vamos; ¿dires que se trata de una calaverada?... ¡Una calaverada que se convierte en tragedia! ¡Eh! ¡Eh! ¡Cómo oculabas tu juego!... ¡No te creía tan pillín!... ¿Se trata de una gran daina ó de una horizontal? ¡Alguna actriz quizás!... ¡Habla, pues, ayúdame á encontrar, puesto que la mitad del trabajo está hecho!...

—¡Dios mío! ¡Dios mío!—murmuraba Roger, presa de la mayor angustia—¿no tendréis piedad de mí y tendréis el derecho de condenarme si recurro al suicidio?

—¿Una mujer casada, sin duda?—interrogó Luciano, pareciendo en este escena un médico, que arrancaba pedazo por pedazo la carne para llegar al alma.—¿Una mujer casada? No, esto no es posible. ¿No me has dicho cien veces, y esto lo he visto yo también, que adorabas á tu mujer y á tu hija?... ¡Y sin embargo, un momento de olvido, de resaca! ¡En fin, si es verdad, esto no es la muerte de un hombre!... ¡Vamos... confíame su nombre!... Yo la iré á ver, en secreto, nadie sospechará nada, te lo juro, la decidiré á ir conmigo á casa del procurador de la Repú

lías perdido, ¿oyes?... ¡Perdido!... ¿Qué sucederá á Enriqueta y Susana?... Si yo fuese rico, te diría: Yo me cuidaré de ellas. ¡Pero soy pobre!... ¡Y qué lúgubre herencia vas á dejarles, mi pobre amigo!... ¡Porque, no te hagas ilusiones!... Si no hablas, serás condenado... ¿Qué quieres que diga para defenderte?... ¡Se diría que tienes un placer en quitarme los medios para ello!...

—De modo que es muy triste trabajo, y he aquí por qué no quiero que seas mi defensor.

—Estás en un error. Eres inocente... Yo creo en tu inocencia... Te defenderé y si puedo te salvaré... Porque, ¡desgraciado!, se trata de tu cabeza!

—Lo sé.

Culpable, te defendería aún, porque no podría olvidar lo que ha pasado entre nosotros y el afecto que nos ha hecho vivir la misma vida!...

—¡Qué bueno eres!

—No tanto como tú crees, Roger, porque te guardo rencor, y no cesaré hasta que haya penetrado el misterio que me ocultas.

Roger movió la cabeza.

—¿Crees que es imposible?—murmuró Luciano.—¡Bah, quién sabe!

Se levantó, tendiendo las manos al preso.

—Adiós, amigo mío. Volveré á verte antes del día que se vea tu causa. Ponte en guardia y espera otros asaltos por mi parte. ¡Puesto que es preciso que te salve, y á pesar tuyo, te salvaré!

Roger cogió las muletas y se las dió á su amigo. Luciano salió y Laroque, inclinado, con el oído en la cerradura de la puerta de su celda, que acababa de cerrar el vigilante, escuchó largo

—Vamos á ver; ¿es posible que no sepas quién es el deudor de quien has recibido esa cantidad? El misterioso deudo, cuyo nombre ocultas en el sumario, no será quizás el asesino. Nada puedes temer, pues, con que los nombres. Pero es necesario que culpable ó no, lo conozcamos, porque ese es el hilo que nos conducirá al ovillo, lenguaje curial, una pista, si quieres que, siguiéndola, nos conducirá á la verdad.

—Es inútil buscar por ese lado, Luciano: sería perder tiempo.

—¿Tú qué subes?

—Estoy seguro.

—¡Oh! ¡oh! Pues para hacerme participar de tu certidumbre, explicate. ¿De quién has recibido los billetes?

Laroque no contestó; para él volvía á empezar el suplicio. El abogado se echó á reír.

—Supongo—dijo—que conmigo no vas á hacerme el interesante, ni misterioso, como has hecho con los jueces, y te ruego, ante todo, que veas en mí un amigo en vez de un hombre encargado de defenderte. Tengo necesidad de formar mi convicción y es preciso que me lo digas.

—No insistas, Luciano—dijo Roger temblando.

—Cómo, ¿te niegas?

—Me niego.

—¡Caramba! ¡Esto es muy singular y extraño!—murmuró Noirville.

—Ya te he prevenido, amigo mío, que no quiero que me defiendas.

—¡Pero te defenderé, pardiés... y á pesar tuyo!

1893, ha subido á 294 millones, que son los figurados en el último balance, ó sea un aumento de *sesenta y cuatro* millones en plata por diez en oro, desproporción evidente, si se tiene en cuenta la preponderancia adquirida por el metal amarillo y la depreciación del metal blanco en las transacciones internacionales.

¿A dónde va el Banco por ese camino? A raíz de la ley de 1891, muy poco excedía la *tercera* parte de la reserva metálica, de los billetes en circulación. Hoy la situación del Banco acusa una relación de 53:85 en oro y plata por 100 en billetes, prescindiendo del saldo en poder de corresponsales extranjeros.

Pero en la relación establecida consideramos á la plata como parte de la reserva metálica, y sabido es que la plata, metal depreciado, metal envejecido en el mercado internacional, solamente circula en las naciones europeas como elemento necesario para facilitar las pequeñas transacciones mercantiles, y que carece del carácter liberatríz que el oro tiene en el comercio universal.

Queda, pues, el oro, es decir, la verdadera moneda, en una proporción aproximada de 20 por 100 del billeteje.

¿Qué adelantamos con que el Banco aumente sus reservas con metal blanco, si desdeña referirnos al mismo tiempo con oro, que es el dinero verdad?

La plata es hoy en los mercados reguladora una mercancía; el oro es la única moneda admitida en las relaciones internacionales. España no paga sus deudas al extranjero en plata, sino en oro, y el oro debe ser la base de nuestra circulación fiduciaria. La plata nos sirve únicamente para nuestras relaciones interiores, como quien dice, para andar por casa; lo mismo nos podría servir cualquier otro metal no precioso, ó un signo fiduciario semejante al billete de Banco.

¿Y cuando el de España deja de adquirir oro y aumenta considerablemente la reserva de plata, á pesar del envejecimiento de ese metal?

Pues precisamente cuando todos los Bancos nacionales se apresuran á reforzar sus reservas de oro, y aun aquellos que corresponden á naciones sometidas al doble patrón conceden muy secundaria importancia al metal blanco.

El Banco de Inglaterra en los dos años transcurridos ha aumentado su reserva con más de 14 millones de libras ó sean 350 millones de pesetas oro; el Banco de Francia con más de 800 millones de francos; y todos los demás Bancos nacionales han coincidido en esta tendencia al acaparamiento del oro, colocándose á la defensiva contra las irrupciones del metal envejecido.

Y en cambio el Banco de España, olvidando elementales teoremas económicos solo aumenta su reserva con diez millones de oro en el curso de dos años y recoge con verdadero amor la mala moneda, cuando puede adquirir la buena en mejores condiciones que hace dos años merced á la baja experimentada por los cambios extranjeros.

En suma, la situación del Banco en 23 de Febrero de 1895, incomparablemente mejor que la del mismo día de 1893; pero relacionada con la de los establecimientos análogos del extranjero en igual período deja mucho que desear.

Y esto último lo seguiremos demostrando al hacer la reseña de los balances sucesivos para ilustración del público.

(De El Día Financiero).

Postea Vitae

Diego Illescas Martín murió en la horca, y una honrada y pudiente familia, llena de conmiseración por un hijo pequeño que el criminal dejaba con su muerte abandonado, le dió amparo y asilo primero, protección después, más tarde solicitud cariñosa; y al calor de tan nobles favores el espíritu de aquel pobre muchacho, nacido en el crimen y apartado de él por una mano piadosa, se enriqueció con el estudio, se depuró con la educación y se fortaleció con el ejemplo; pero, aquellas alturas morales á que la piedad de sus protectores le exaltarán, sirvieron para hacerle ver más aborrecible y negro el origen de su existencia y la maldad de su prosapia, porque es lo cierto, que á cada instante y con cualquier pretexto le recordaban la afrentosa muerte de su

padre, y por corregirle mejor, le decían:

«No seas como él. Apartate del vicio. Su triste fin que te sirva de advertencia y ejemplo.»

Y con estas y otras admoniciones que la pedagogía inculta y el amor insensato hacían llover sobre su frente, golpeabanle el rostro, donde brotaba con prematuro brío el carmin de la vergüenza.

Más tarde cuando el amor encendíole con su luz todos los sentidos, cuando le conmovió la irresistible atracción hacia una mujer honrada y digna á la cual ligó su nombre y su vida, retrocedió espantado ante la idea de que aquella tan amada le mirase con desprecio; la sombra de su padre apareció entonces á sus ojos más siniestra que nunca, y, en la soledad de la noche, exclamaba con llanto y furor convulsivo:

«Maldito, maldito sea el hombre á quien debo la vida! El verdadero delito de mi padre fué engendrarme, porque arrebató al mundo un hombre honrado es menor crimen que dar al mundo un hombre sin honra.»

Para aliviar su tristeza y olvidar á su amada, Juan procuró aturdirse con honestas distracciones, entre las cuales prefería la caza, y, cierto día en que anduvo tras las reses perdido por el monte, rasguñado por los espinos, sediento, con fatiga mortal, sin acertar cual fuera el camino, porque la oscura noche lo impedía, penetró por unas tapias derruidas y encontróse en mitad de un cementerio; quiso retroceder, pero sobrecogido de temor y abrumado de cansancio, dió con su cuerpo, en tierra, donde perdió el sentido, y en sueños parecióle ver abrirse las fauces de mármol de las tumbas, griterse el suelo y los cadáveres salir todos silenciosos y envueltos en blancos sudarios.

Allí se congregaban periódicamente los muertos para referirse lo que fueron en el mundo y rendir homenaje y tributo de admiración al que hubiera sufrido con más rigor las injusticias de la vida. Aquella noche debía contar su historia la sombra de Pedro Illescas Martín, muerto en la horca, el cual habló de esta manera mientras le escuchaban con impenetrable frialdad de estatuas todos los cadáveres.



«Mi padre murió en presidio y mi madre de embriaguez; las primeras brisas que arrullaron mi cuna fueron el hábito del crimen y el tufo de la taberna; mi madre me inculcaba con el pecho la fiebre del alcoholismo y el primer pan que me dió mi padre fué robado. Me vestía de harapos y gironeaba por las calles y mendigaba el rancho en los cuarteles. La gente me miraban con más indiferencia que á un perro; unos con desdén, otros con asco. Muchas veces pedí limosna, porque yo sabía que aquel era un medio de vida, pero jamás solicité compasión porque yo ignoraba que las almas fueran capaces de tan noble sentimiento.

A medida que iba creciendo las limosnas eran más escasas y la prevención de los hombres más cruel para conmigo. El hambre me impulsaba hacia la gente y las gentes me repelían contra mi hambre.

Aquello era un horrible juego de pelota en que mi carne hambrienta daba un quejido á cada golpe.

Cierta noche de invierno dormí con un camarada junto al quicio de una puerta, los dos acurrucados sobre el umbral, descansando cada uno su cabeza en el muslo de su compañero. La escarcha cubrió nuestros harapos, la noche entera estuve tiritando y moviéndome; pero mi compañero estaba inmóvil. ¡Qué sueño tan profundo! Cuando la aurora despuntaba procuré despertarle y no se movió. Le volví la cabeza y sus ojos vidriosos aunque les daba el sol no se cerraron. Estaba muerto. Yo había pasado la noche sobre un ca-

daver. Aquello me dió mucho miedo, se lo dije á un camarada y con risa burlona me respondió: «Roba y dormirás bien.»

Con efecto, robé con fortuna, y dormí en una posada. Por primera vez en mi vida tuve blando lecho, habitación cómoda y una mujer que me sirviera la cena; de desnudo que estaba me hallé vestido, de hambriento ahito, de solo acompañado. Yo entonces pensé que Dios había creado el robo para consuelo de los muchachos que tienen frío en la calle.



Volví á robar; me sorprendieron y dormí en la cárcel. Allí experimenté el más grato consuelo de mi vida; allí pude gozar por vez primera las alegrías de la amistad, allí amé á mis iguales, me enaneé sobre mis inferiores y admiré á los maestros, ladrones doctos que con el relato de sus hazañas nos deleitaban embelleciendo la imagen del crimen con las atracciones del ingenio, con los prestigios del valor y con la seductora hermosura de las obras de arte. Mi alma sedienta de amor humano, de ideas, de emociones de finalidad, de alguna dirección por donde se emplearan con fruto las energías de la existencia, bebía con deleite aquel veneno del espíritu que satisfacía de plano la totalidad de sus necesidades. Allí encontré, si no amigos, compañeros de infortunios, manos que no me rechazaban, labios que no me escupían, penas, como mis penas, alegrías como mis alegrías, esperanzas como mis esperanzas, todo lo que constituye la atracción y la compensación de los espíritus allí lo encontré; yo era la semilla del crimen, la sociedad me arrojó sobre la tierra abonada y crecí con asombrosa robustez, con potente ferocidad, con temible grandeza.

Algunas veces el cura del presidio me hablaba muy serio y con acento grave de moral, de virtud, de amor al prójimo, de la paz de la conciencia, de recordamientos, de religión y de otras cosas que zumbaban en mis oídos como una música sorda y extraña. Insensato, ¡pretendía inculcarme el sentido moral con un discurso! Lo mismo hubiera sido esforzarse en convencer á un tigre de que debía comer yerba, y paecer tranquilamente.

Aquel hombre ignoraba que la moral se enseña lo mismo que los idiomas con lentitud, constancia, método y ejemplos. Pretender con una plática que un hombre penetre sus graves misterios, es más difícil que enseñar á un chino el ruso en un cuarto de hora.

En mi azarosa vida tuve amores con una rapaza de mi propia calaña, aquel ayuntamiento no despertó ninguna afección en mi espíritu; nos besábamos y nos golpeábamos con frenesí; nuestra unión fué la misma de las fieras, el instinto del celo expresado entre una caricia y un zarpezo. Para mayor desdicha, de tanta brutalidad nació un hijo. La naturaleza siguió estupidamente su ley, pero aquel niño fué único que conmovió tíernamente la esencia de mi ser. Con su amor sentí más viva la codicia del oro, porque éramos dos para vivir y uno solo para robar. Descendí algunos peldaños en la escala del crimen; asesiné y robé; maté á un hombre como hubiera podido matar una oveja para dar carne á mi hijo.

El fin de esta historia ya es sencillo: las angustias de un proceso y la expiación de la horca.

Ya veis que mi historia es horrible, pero lo más espantoso, lo que ha hecho estremecer en mi sepultura mis carcomidos huesos, es que ese hijo, único y brevísimo amor de mi existencia, fué amparado á mi muerte por una pudiente familia con la cual ha adquirido nociones que yo nunca tuve, sentimientos que nunca se abrigaron en mí, ejemplos que jamás miraron mis ojos, y desde la altura moral en que la fatalidad de los

hechos le ha colocado, mira con ho-



rror mi memoria, reniega del padre que le dió la vida, y su maldición tremenda y despiadada ha caído sobre la podredumbre de mi cuerpo. Yo que pasé por la vida sin haber visto nunca la luz moral, los consuelos de la virtud, las inspiraciones de la religión, sin haber gustado los más puros sentimientos del alma, yo que me vi huérfano de todas las nobles enseñanzas, de todos los consuelos espirituales, despreciado, perseguido, inmundo, viviendo con vilipendio, muriendo con afrenta, sufriendo la propensión al crimen en el alma con la misma fatalidad que se sienten los gérmenes de las enfermedades en el cuerpo, yo que hasta que he dejado la vida no he llegado á comprender sus excelencias y sus altos fines, yo que nací malvado como pude nacer león, yo que ignoré todo lo bueno y que sufrí todo lo malo, aún después de mi muerte ha turbado mi sueño la maldición de un hijo bastante sabio para conocer mis faltas y bastante ignorante para desconocer la horrorosa fatalidad de su origen. El no sabe que la familia entraña la herencia y el medio ambiente, que son el buril y el mazo con que se esculpen los espíritus, por tal manera, que el niño, ese angel sin alas, ya recibe en la cuna el grillete que ha de arrastrar en el presidio ó la corona de laurel con que han de orlar su frente. Si él supiera todas estas cosas, y otras que no ignoramos los muertos, antes de maldecir á su padre que caeció de todo hubiera maldecido á mis verdugos porque la ley de la equidad exige que se nos satisfaga de ese modo, por lo cual, después de la muerte, en la esfera de la pureza absoluta y de la justicia suprema, el crimen se convierte en santidad ya que no existen ni otro lugar ni otro medio en que hallen reparación y compensación justísima las fatales aberraciones de la carne y las ciegas insensateces de los hombres.

Esto decía la sombra, mientras la luna brillaba triste en las lágrimas que caían de las cuencas de sus ojos. Todos los cadáveres doblaron la rodilla ante la infausta sombra, repitiendo aquella solemne frase del Evangelio que dice: «Los últimos son los primeros» y Juan, vuelto en sí del desmayo, se arrodilló también y dijo con lágrimas y suspiros:

«¡Pobre víctima de la maldad hu-



mana, descansa en paz! ¡Perdón, padre mío!

RAFAEL TORROMÉ.

(Prohibida la reproducción.)

ANUNCIOS PREFERENTES

BÁSCULAS Y MÁQUINAS PARA PICAR yerba.—De venta, Castillo, 33.

CARBÓN DE BREZO, AHOGADO, SUPERIOR, de venta en la Plaza de la Iglesia núm. 4, accesoria; al precio de 5 pesetas 25 céntimos el saco, puesto en la casa del comprador.

EL VICHY CATALAN SE VENDE EN las farmacias de los Sres. Suárez Guerra y Rodríguez Nuñez, y Cerveteras de Gaspar y de Perera.—Precio: una peseta la botella; 18 pesetas caja de 25.

SE NECESITA UN JÓVEN PARA REPARTIDOR del DIARIO DE TENERIFE. Informes, Castilla, 6r. bajos.

SE VENDEN UNA MAGNIFICA CAJA de hierro y otros varios muebles de escritorio en muy buen uso y á precios ventajosos.—Darán razón en esta imprenta.

SE VENDEN DOS ACCIONES DE LA Sociedad de Edificaciones y reformas urbanas de esta capital.—En la Administración de este DIARIO informarán.

SE VENDE Á PRECIOS MUY VENTAJOSOS, teja francesa y cemento Portland, clases superiores.—Hijos de Juan Yanes, Sol, 6.

SE VENDE UN PIANO VERTICAL EN buenas condiciones en un precio módico.—Darán razón, calle del Sol núm. 43.

The Buenavista Hotel PORT OROTAVA

This favourite and comfortable house—thoroughly renovated and suitably furnished—is now under new English management, and is open to receive Visitors. Terms on application.

ALMONEDA

Armario-comoda-escritorio, catres, mesas y varios muebles. Cruz Verde núm. 6.

PARA ESCRITORIOS

Se recomienda por lo bueno y barato el lace para cartas, London, Estrafine y Non plus ultra que venden Francisco Hernández y Compañía.

Bultos para escuelas y escritorios los tienen de clase superiores á módicos precios.

Preguntar en la papelería Castillo núm. 56.

NICASIO LA ROSA

Participa á su numerosa clientela que ha trasladado su Fonda de la Laguna á la casa número 86 de la calle del Castillo en esta Capital, conocida generalmente por la casa del barco, y que en ella encontrarán sus favorecedores toda clase de comodidades, esmerado servicio y completa limpieza, así como una buena mesa, por precios bastante módicos.

Asimismo hace saber que á fin de poder presentar los mejores platos á la española, ha hecho venir de la Península una buena cocinera.

Camisas para hombres

Se venden á CUATRO PESETAS en el almacén de Filiberto Lallier, Castillo 25.

También hay en el mismo almacén, cuellos y puños última novedad.

Papel para flores

en la papelería de Francisco H. Hernández y C.ª, Castillo 56.

Bicicletas--Bicicletas

Mr. Jordan marcha para Inglaterra y vende su Bicicleta en el precio £ 8.—Para informes

HOTEL CAMACHO.

Al comercio

Libros y libretas rayados, en todos tamaños. De venta en la Imprenta Isleña.

Hamilton y Pritchard

Comisionistas y consignatarios de frutos en Liverpool y Londres

Esta acreditada y conocida casa ha establecido agencias en estas Islas para la exportación de todas clases de frutas y productos del país, y tiene el gusto de ponerlo en conocimiento de los Sres. cosecheros, solicitando sus consignaciones ó una parte de ellas.

Contando con muchos compradores en todas las provincias del Reino Unido, dicha casa tiene grandes facilidades para la venta de fruta superior y puede ofrecer tan ventajosos resultados á sus comitentes como cualquiera otra casa de Inglaterra.

Para más informes así como para conocer las últimas cotizaciones, dirigirse al único representante en Tenerife y la Palma, D. Luis G. Camacho, representado por D. Juan Cocú.

28, San José, 28. Santa Cruz de Tenerife.



(41.6) CANDELARIA 31.

Vapores con registro abierto

AFRICAN STEAMSHIP COMPANY
 VAPORES CORREOS INGLESES
 Para Madera y Liverpool
 Se espera en este puerto del 14 al 15 del corriente el vapor
DAHOMEY
 Admite carga y pasajeros.
 Tiene espacio para 100 toneladas de carga.
 Agente, JUAN CROFT, Marina n.º 11

The New Zealand Shipping Company, Limited
 VAPORES CORREOS INGLESES
 Para Londres
 El hermoso vapor inglés
OTORAMA

Llegará a este puerto el 15 de Marzo.
 Tiene espacio para 100 toneladas de carga sobre cubierta.
 Consignatarios, HAMILTON Y COMPAÑIA

SHAW SAVILL & ALBION C.
 VAPORES CORREOS INGLESES
 Para Plymouth y Londres
 El vapor inglés
TOKOMARU

Llegará a este puerto el 19 del corriente.
 Tiene hueco para 100 toneladas de carga sobre cubierta.

PARA LONDRES
 Saldrá el 21 del corriente el vapor inglés
MAMARI
 Tiene hueco para 100 toneladas de carga sobre cubierta.
 Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

Vapores correos de la Comp. Trasatlantica
 (ANTES A. LOPEZ Y C.)
 Para Montevideo y Buenos Aires
 El magnífico vapor español de gran porte
Santo Domingo

deberá salir de este puerto el 9 de Marzo.
 Admite carga y pasajeros.
 Agente, Juan La Roche.

Linea de vapores españoles
 ENTRE LAS ISLAS CANARIAS Y LA ISLA DE CUBA
 Para Caibarien y Habana
 El acreditado vapor
MARIA HERRERA
 Saldrá de este puerto el 8 de Abril.
 Admite carga y pasajeros.
 Consignatario, AURELIANO YANES.

VAPORES TRASATLANTICOS
 DE F. PRATS Y C.
 (Sociedad en comandita)
 PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA
 Saldrá de este puerto el 12 de Marzo el rápido vapor
Berenguer el Grande
 Admitiendo carga y pasajeros.

PARA BARCELONA DIRECTAMENTE
 Saldrá el 25 de Marzo el hermoso vapor
PUERTO-RICO
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

Compagnie Générale Transatlantique
 PARA LA GUAIRA Y COLON
 El grandioso y rápido vapor
Ferdinand de Lesseps

Llegará el 17 de Marzo.
 Admite carga y pasajeros.
 NOTA.—También admite carga y pasajeros para Trinidad, Carupaux, Porto Cabello, Caracas, Cartagena, Porto Limón, y con trasbordo para Saint Pierre, Pointe à Pitre, Basse-Terre, Saint Thomas, Ponce, Mayaguez, Santo Domingo, Jacmel y Port de Prince.
 Agentes, **Hardisson Hermanos.**

CHARGEURS REUNIS
 VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA
 PARA BORDEAUX Y EL HAVRE
 Saldrá el 23 de Marzo el vapor
Ville de Pernambuco
 Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 Llegará a este puerto el 20 del corriente el magnífico vapor
COLONIA
 Admite carga y pasajeros.

Saldrá para Dakar, Coankry, Sierra Leona, Grand Bassam, Colonou, Liberville y Loango el día 15 de Marzo el magnífico vapor
Ville de Maranhao
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, **HARDISSON FRERES.**

Aviso a los exportadores
 Por venir el vapor frutero
WAZZAN
 un día adelantado saldrá para Londres el 10 de Marzo en vez del 11 como estaba anunciado.

Forwood Brothers & Co's
 PARA MADERA Y LONDRES
 El hermoso vapor frutero
WAZZAN
 saldrá de este puerto el 10 de Marzo.
 Admite carga y pasajeros.
 NOTA.—Con el fin de que el vapor pueda reservar en el primer puerto, el hueco suficiente para los frutos de esta isla, se solicita a los Sres. exportadores, digan dos días antes de la salida, el número de bultos aproximado que tendrán.
 Agentes, **HY WOLFSON.**

THE UNION STEAM SHIP COMPANY
 PARA LISBOA Y SOUTHAMPTON
 Saldrá de este puerto el 17 de Marzo el vapor
GOTH
 Admite carga y pasajeros.
 Tiene hueco para 250 toneladas de carga.
 Para mas informes dirigirse a los Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

The Union Company of New Zealand
 PARA LONDRES
 Saldrá de este puerto el 18 del corriente el vapor
Port Melbourne
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA

The Aberdeen White Star Line
 LINEA DE VAPORES INGLESES
 PARA LONDRES DIRECTO
 El hermoso vapor
DAMASCUS
 saldrá el día 13 de Marzo.
 Admite 20 pasajeros de 1.ª clase y tiene hueco para 100 toneladas de carga.
 Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

ANUNCIOS GENERALES

CINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

Antibiliosa, antisierotulosa, antiereética, antisifilitica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.
 Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones, del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de las botellas, y SU GRAN CAUDAL DE AGUAS de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto desde el 15 de Junio al 15 de Septiembre.

RECONSTITUYENTE
 del Dr. FERRER
GLICEROLADO DE FOSFATO DE CAL
 lodado con hipofosfitos de quinina y de sosa
 preparado por el **Dr. TREMOLS**
 SUSTITUYE VENTAJOSAMENTE
 al ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
 Combate con seguridad de buen éxito, la hipertrofia del corazón, la anemia, la clorosis, los infartos ganglionares, el mal de Pott, la osteomalacia (afcción de los huesos), la bronquitis crónica, tuberculosis en primera y segundo grados, la osorofia, el artrismo (inflamación articular), herpes, psoriasis, raquitismo, bocio, reumatismo crónico, la gota, el lupus, afecciones de la garganta, inapetencia, los tumores blancos, la hidropesia, leucorrea (flores blancas), hipocondría, &c.
 Depósito general: VICENTE FERRER Y C.ª—Barcelona
 De venta en las principales farmacias y droguerías.

VERDADERO PURGANTE
LE ROY
 Líquido y en Píldoras
 Los purgantes LE ROY se emplean con el mejor éxito en el tratamiento de las afecciones agudas y crónicas y sobre todo en las enfermedades epidémicas: Peste, Fiebre amarilla, Vómito negro, Cólera, Tifus, etc., en las cuales se altera la sangre tan rápidamente que los medicamentos ordinarios son las mas de las veces ineficaces.
 Prevenir las intoxicaciones, casarse en los rútilos la firma Le Roy que se ve aquí.
 Farmacia COTTIN, Verno de LE ROY
 51, RUE DE SEINE, PARIS

Relojes patent-Canseco
 Son mejores que Roscofs, propios para cazadores, maestros y encargados de obras, empleados de ferrocarriles, y para todo el que tenga tragines fuertes y necesita hora fija. Añoran la hora con el registro siempre al centro.
 Se garantizan con las debidas formalidades.
 Los hay de níquel, acero y plata.
 Se venden, plaza del Angel, 10, y Barriouevo, 15.
 En provincias, dirigirse al Sr. Canseco.—Madrid.

BIBLIOTECA
 LOS GRANDES AUTORES
 COLECCIÓN HISPANO-AMERICANA
 Destinada esta colección a propagar las obras notables de los escritores más célebres, se publica en volúmenes de 200 páginas tamaño 8.º mayor buen papel, impresión clara y correcta, cubiertas con fotografías tiradas a dos tintas.
 Se han publicado los tomos siguientes:
 1.º LA MUJER GUILLOTINADA, por Alejandro Dumas.
 2.º FLOR D'ALIZA, por A. de Lamartine.
 3.º LA VENGANZA DE UN NEGRO, por Eugenio Sue.
 4.º DE LA TIERRA A LA LUNA, por J. Verne.
 5.º LOS GRANDES PROBLEMAS, por R. de Campomar.
 6.º LA PIEL DE ZAPA, por H. de Balzac.
 Véndese en la Imprenta Islaña, Castillo 51, al precio de UNA PESETA el tomo.

CEMENTO PORTLAND
 Se acaba de recibir una partida, clase superior, y se vende a precios muy módicos.
 Darán razón **Compañía de vapores correos interinsulares**, Marina número, 11.
Purpurina de oro
 Se vende en la Imprenta Islaña a 1'50 pesetas el paquete de onza y media.

Vigor del Cabello
 del Dr. AYER
RESTAURA EL COLOR
 —Y—
Hace Crecer Abundantemente El Cabello
 Cura los humores acompañados de comezón, conserva fresco, humedece y sana el cráneo, impidiendo la formación de la caspa. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.
 Ayer es un artículo elegante del tocador, el favorito de las señoras y los caballeros. Comunica al cabello, barba y bigotes la suavidad de la seda y una delicada y permanente fragancia.
El Vigor del Cabello
 del Dr. AYER.
 Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., U. S. A.
 Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de Ayer—figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.
IMPRENTA ISLAÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ
 Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 51.

Aviso al público

En el establecimiento de comestibles, Castillo, 93, esquina a Jesús Nazareno, el público encontrará un constante depósito de la renombrada agua mineral de Fingis, tan encomendada por los facultativos para enfermedades del estómago, hígado y demás afecciones amélicas. Precio de la botella 20 céntimos; devolviendo el embase se ahonan 5 céntimos.
 En dicho establecimiento hay también a la venta, vino blanco, añejo, esterilizado, de pureza garantida, propio para enfermos.

Papel de hilo, rayado. De venta en la Imprenta Islaña, Castillo, número 51.